

# 一年多来，我省扎实推进国家生态文明试验区建设，努力为全国生态文明建设作出表率

## 绿水青山最关情

### 举旗定向，作出表率—— 开启建设国家生态文明试验区新征程

霸王岭上，仲秋风高。

阵阵林涛送来一则好消息：来自省霸王岭林业局的巡护员陈庆，摘得不久前颁布的2019年“桃花源巡护员奖”，成为全国仅10名的获奖者之一。如今，包括这位“老林业人”守护的霸王岭在内，我省中部林区将“升级”成为海南热带雨林国家公园，翻开全新的绿色篇章，释放更多绿色能量。

从山林，到田草，再到湖海，一处处生态系统所迸发出的活力，都成为我省生态环境保护发展之路的鲜明注脚。

去年4月，我省迎来生态文明建设新的历史机遇。在中央12号文件中，加快生态文明体制改革被单独提出来，国家生态文明试验区成为海南新的四大战略定位之一，为推进全国生态文明建设探索新经验。

举旗定向，路在前方。

把海南建设成国家生态文明试验区，是中央对海南的要求，也是海南人民的殷切期待。我省在建设国家生态文明试验区新征程上，昂首起步。

正如省委书记刘赐贵要求，深入贯彻落实习近平总书记对海南生态环境保护建设的一系列重要讲话和指示精神，对标世界生态环境一流地区，进一步增强责任意识、忧患意识，以对历史、对人民负责的态度和担当，确保海南生态环境只能更好，不能变差，精心呵护好海南这片青山绿水、碧海蓝天。

一年多来，海南全省上下持续以更大的决心和力度推进生态文明建设——

“禁塑”成为首批12个先导性项目之一，“禁塑令”明确到2020年底前，全省全面禁止生产、销售和使用一次性不可降解塑料袋和塑料餐具；

出台《海南省清洁能源汽车发展规划》，在全国率先提出“2030年全面禁售燃油汽车”；

施行新的《海南省大气污染防治条例》，谋划建立覆盖所有固定污染源的排放制度；

推动国六标准轻型汽车上路，结合实际多措并施，减少汽车尾气污染排放；全面推行河长制湖长制，完善配套机制，推动河长制湖长制从“有名”向“有实”落实；

通过机构改革，整合过去分散化、碎片化的生态环境保护职能，加强管理职权，建立起大环保管理体制……

“中流击水，奋楫者进。”面对新机遇，海南没有理由松懈。

去年年底召开的省委经济工作会

议强调，要把保护好生态环境作为建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的基础保障和特色优势，严格落实源头把关责任，打好污染防治攻坚战，补齐环保基础设施短板，形成绿色生产生活方式。

今年4月13日，省委召开七届六次全会，审议通过《中共海南省委关于高标准高质量建设全岛自由贸易试验区为建设中国特色自由贸易港打下坚实基础的意见》，明确提出要加快建设国家生态文明试验区，深入贯彻绿水青山就是金山银山理念。

省长沈晓明多次强调，要以最严的规划、最严的措施、最严的处罚、最严的问责加强生态环境保护。

从督企到督政，随着《海南省党政领导干部生态环境损害责任追究实施办法》、海南省市县党政领导干部自然资源资产离任审计等举措的实施，地方政府主要负责人进一步增强了危机意识，深刻认识到生态环境保护“党政同责”“一岗双责”的分量，有效促进环境保护工作顺利推进。

开启建设国家生态文明试验区新征程的海南，正步入更有底气、更有条件走绿色发展之路的新阶段。

### 深植厚培，架梁立柱—— 在生态文明体制改革上先行一步

“会议审议通过《国家生态文明试验区（海南）实施方案》《海南热带雨林国家公园体制试点方案》……”今年初，中央全面深化改革委员会第六次会议传出振奋人心的消息。

《国家生态文明试验区（海南）实施方案》明确提出，要通过试验区建设，确保海南省生态环境质量只能更好、不能变差，人民群众对优良生态环境的获得感进一步增强。

根据《海南热带雨林国家公园体制试点方案》，海南要在跨越全省多个市县4400余平方公里的区域内建设热带雨林国家公园。全省211万公顷林地、32万公顷湿地全部纳入生态空间管控空间。

目标的实现，源于积累的蜕变。

去年，我省环境空气质量优良率98.4%，细颗粒物（PM2.5）年均浓度由上年的18微克/立方米降到17微克/立方米；城镇集中式饮用水水源水质全部达到或优于III类，完成29个城市黑臭水体消除任务；海口市荣获全球首批国际湿地城市称号……

这些数据背后，事关百姓民生福祉，影响海南在未来发展竞争中的优势和制高点。

绿色发展理念，需要绿色践行。从

另一个角度看，生态文明制度建设的新要求，在重塑各级党政领导干部的政绩观、发展观。

2018年起，我省正式实施新办法，取消12个生态敏感区市县地区生产总值考核，发挥“绿色指挥棒”作用，从源头、制度层面为保护生态树立导向，让生态考核成“必答题”。

没有制度保障，绿色发展理念就是空中楼阁。新的考核评价机制，正是构建生态文明体制改革“四梁八柱”中的一根“大梁”。

当前，我省正为生态文明制度建设架梁立柱——铺开排污许可证管理制度试点，探索建立企业环境行为“一证式”管理模式；出台生态环境损害赔偿制度改革实施方案，着力破解生态环境“公地悲剧”；开展流域上下游横向生态保护补偿试点。

生态环保领域的法治建设，同样在深植厚培、稳扎稳打——我省在推动出台《海南省环境保护管理条例》等法规规章的基础上，持续不断积极推动环境保护地方立法立、改、废，完善我省环境保护法规制度体系。

树立新发展理念，贯穿于我省不断推动生态文明体制改革上，体现在全省的每一次重大决策和部署中。

2017年9月，省委七届二次全会审议通过的《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》要求，永久停止中部生态核心区开发新建外销房地产项目。随后不久出台的“双暂停”政策中明确，五指山市、保亭黎族苗族自治县、琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县四个中部生态核心区市县，永久停止开发新建外销房地产项目。

“深化‘多规合一’改革也在不断深入推进。当前，我省在‘多规合一’奠定的坚实基础上，进一步抓紧开展划定‘三线一单’工作，抓住管控这一核心，通过划框子、定规则，把生态环境保护的规矩立在前面，严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和划定环境准入负面清单，严格控制城镇开发和产业园区边界，严禁生产、生活空间挤占生态空间，对重要生态空间进行严格保护。”

“新故相推，日生不滞。”

海南聆听绿色发展的时代之声。近年来，我省持续出台的系列生态领域新规和不断完善的制度措施，目的在于搭起生态文明制度的四梁八柱，引领我省生态保护驶入法治化、制度化轨道。

### 立根固本，常抓不懈—— 补齐生态文明建设短板

“黄花梨”“污水”“垃圾山”……

今年7月11日召开的省委常委会会议上，播放了《珍稀树种为何难逃厄运》《海口、万宁等市县生活垃圾处理场实况及存在问题》《我省村容村貌、农村垃圾污水处理负面典型》等3段视频，并一一剖析生态环境整治负面典型案例，让不少在座的领导干部红脸出汗、印象深刻。

不时曝出的环境案件时刻提醒人们，我省生态文明建设和生态环境保护存在着不容忽视的短板，确保生态环境质量只能更好、不能变差，需要更大的力度、更严的举措。

污染防治攻坚战的号角已经吹响。

去年4月，省生态环境六大专项整治联合指挥部成立，旨在负责统一推进生态环境六大专项整治工作，握指成拳，做到高效权威、联动一体，形成攻坚合力。

两个月后，《海南省深化生态环境六大专项整治行动计划（2018—2020年）》印发，强调要结合海南实际，持续深化六大专项整治行动，着力解决生态环境破坏和环境污染突出问题。

此外，一场农村人居环境整治风暴正在全省铺开。清理农村生活垃圾、农村生活污水处理、清理畜禽粪污等农业生产废弃物，改造农村厕所……每项具体工作每个目标任务都要求落到实处，见于实效。

统筹开展一系列行动，无疑需要定力和系统思维。打好污染防治攻坚战，补齐生态短板，既是改善环境民生的迫切需要，也是加强生态文明建设的当务之急。

7月11日召开的省委常委会会议强调，习近平总书记对海南生态文明建设高度重视，多次作出重要指示。我们要提高政治站位，通过主题教育深刻认识自然资源保护和生态环境治理工作是推进国家生态文明试验区建设、实施乡村振兴战略、维护人民群众利益的必然要求，是各级党委政府的最重要职责之一，必须持之以恒抓紧抓好。

这是一场立下决心之战，更是一场常抓不懈的持久战。对海南而言，对生态环境的严格管理和精心呵护，离不开“良医上门”、把脉治病。

今年7月14日，中央第三生态环境保护督察组进驻海南开展生态环境保护督察，对我省生态文明建设和环境保护进行“工作体检”，为解决环境问题、补齐生态短板带来重大契机。

结束为期一个月进驻工作后，督察组向我省累计移交群众信访举报件3877件，问题分别涉及土壤、大气、水、生态、噪声、海洋等领域。对督察组指

出的问题，我省主动认领、照单全收、坚决整改，积极推进国家生态文明试验区建设，为建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港营造世界一流的生态环境。

猛药治痼疾，良方促长效。

当前，我省紧抓完成问题整改工作，全力解决环保工作认识和推进不够、海域岸线自然生态和风貌破坏明显、部分自然保护区管护不力等问题。

“绿水青山就是金山银山”的理念，必须印刻在头脑中，体现在行动上。

去年12月，省委经济工作会议指出，要落实好省委七届二次全会通过的生态文明建设30条决定，充分发挥“多规合一”引领发展和对资源配置的指导、管控作用，严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上限，优化国家生态文明试验区顶层设计。对所有新上项目，要坚持从快审批和严守底线相结合，如果突破了生态底线，即使能带来再多的税收、再多的GDP，也坚决不上。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。

海口市美舍河、鸭尾溪、东湖附近的居民，见证着水体治理工程带来的改变，感受到诗意栖居；三亚抱坡岭等受损山体的“光头山”，变身美丽花园，以浓浓的绿意与城区内的湿地公园遥相呼应；各具特色的美丽乡村、中部市县的森林生态旅游项目，成为人们节假日出行选择“打卡地”……

在海南生活的群众心目中，生态渐渐不再是一个抽象的概念——从“大地披绿”到“身边增绿”和“心中有绿”，不断增加的生态产品供给极大增加了百姓获得感，推动形成绿色生产生活方式，也不断渗透于各方共建共享的方方面面。

据了解，阿里巴巴集团、蚂蚁金服集团将发挥互联网、云计算、大数据等方面的优势，与海南一道在保护绿水青山的前提下打造面向未来的现代智慧服务业，为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设构建数字经济坚实基础。

“少吃祖宗的老本，不砸子孙的饭碗。”

当前我省以调整产业结构和转变经济增长方式，围绕优良的自然环境和生态底气，推进“百镇千村”建设，培育和壮大十二个重点产业，推动现有制造业向智能化、绿色化和服务型转变，加快构建绿色产业体系，不断擂响发展机遇的鼓点，让绿色成为发展新风尚。

（本报海口9月12日讯）

公告类信息：标题（字数在12个字以内），收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行  
商业广告：标题（字数在12个字以内），收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行

广告热线：66810111、66810582 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

海口区域 18976566883 西部区域 13876071190

南部区域 13876833603 东部区域 13976322100

广告发布站 65306703 新华南路7号海南日报大院

国贸站 68553522 国贸北路国安大厦1308房

新华站 66110882 新华南路7号海南日报大院

琼山站 65881361 城镇建国路4号华侨大厦1403室

秀英站 68621176 海口西站对面金银小区A栋2单元703房

广告发布站 65379383 白龙南路8号省科技活动中心3楼

白龙站 1397605704 万宁 1397605704

陵水 15338978956 保亭 15338978956

昌江 18808921554 文昌 13876292136

东方 13907667650 临高 18608965613

广告发布站 13876833603 万宁 13876833603

儋州 13807540298 琼海 13976895111

屯昌 13907518031 定安 13907518031

海口 13976200968

广告发布站 13976322100 万宁 13976322100

广告发布站 13976322100 万宁